
Medzinárodné vedecké kolokvium: Mediácia – aktuálne výzvy v súčasnosti 

 

28.11.2024 sa na pôde Gréckokatolíckej teologickej fakulty Prešovskej univerzity v 

Prešove konalo 2. kolokvium z projektu Kega 043PU-4/2022 Inovácie v študijnom programe 

Probačná a mediačná práca formou e-technológií. Po registrácii hostí moderátor ICDr. Jurij 

Popovič, PhD. privítal všetkých prítomných a odovzdal slovo prof. ThDr. PaedDr. Ing. 

Gabrielovi Paľovi, PhD. Ten vo svojom príspevku: Inovácia v študijnom programe Probačná a 

mediačná práca rekapituloval vznik a vývoj aktuálneho študijného programu na GTF PU. 

Zároveň však ponúkol nové vízie, ktoré tento program čakajú. Predsedníčka Krajského súdu v 

Prešove JUDr. Anna Kovaľová, PhD. predniesla príspevok, v ktorom poukázala na rozvoj 

probačnej a mediáčnej činnosti a zdôraznila narastajúcu potrebu probačných a mediačných 

úradníkov. Riaditeľ právnického inštitútu Prikarpatskej národnej univerzity Vasyla Stefanyka, 

Ivano-Frankivsk z Ukrajiny prof. Jurij Mykytyn, PhD. vystúpil už s témou: Mediácia v trestnom 

konaní: právna úprava a skúsenosti s jej uplatňovaním na Ukrajine na základe európskych 

štandardov. Vo svojom vstupe informoval o Zákone o mediácii na Ukrajine, ktorý bol prijatý v 

roku 2021 a o Zákone o bezplatnej právnej pomoci z roku 2023. Prof. Mykytyn tiež popísal 

potrebu osvety mediácie na Ukrajine s dôrazom, že potenciál tejto činnosti nie je rozvinutý do 

takej miery, ako by si priali. V diskusii zaznelo, že v tomto môže byť nápomocné Slovensko. 

Doc. Oksana Yaremko, PhD., docentka socialno-humanitárnej fakulty, Západoukrajinskej 

národnej univerzity v Ternopoli na Ukrajine nadviazala na svojho predrečníka predstavila tému 

mediácie ako sociálnej služby, čím poukázala na interdisciplinaritu mediácie a sociálnej práce. 

Odpovedala na otázku, či môže mediátor ponúkať svoju činnosť ako sociálnu služby. ICDr. 

Jurij Popovič v príspevku: Aplikácia mediácie v Cirkvi mimo iné reprodukoval aj skúsenosti s 

mediáciou v službe pastoračnej ale aj na cirkevnom súde. Dr. Monika Gwóźdź z Teologickej 

fakulty v Katowiciach z Poľska rozprávala o využívaní mediácie a to aj formou e-mediácie. 

Poukázala na výhody i nevýhody týchto foriem ako aj možné nástrahy.  

Dr. Agnieszka Romanko z Katolíckej univerzity Lubelski Jana Pawla II. priblížila 

auditóriu, že v Poľsku je viac rozvinutá civilná mediácia v občianskom práve a to v príspevku: 

Mediácia v občianskom práve a kánonickom práve. Čo sa týka aplikácie civilnej mediácie v 

Cirkvi je síce na teoretickej úrovni známa, ale v praktickom živote sa neuplatňuje. JUDr. Renáta 

Dolanská z Vysokej školy zdravotníctva a sociálnej práce sv. Alžbety v Bratislave podala 

príspevok Mediácia: Legislatívne limity a aplikačný potenciál. V ňom priniesla kritický ale 

reálny pohľad na mediáciu na Slovensku. Thlic. Martin Tkáč, PhD. zase poukázal na rodinnú 

mediáciu, ktorá je ponukou pre návrat života v rešpekte, keď zdôraznil, že strany konfliktu pri 



úspešnej mediácii sa nanovo učia žiť s rešpektom k sebe i dosiahnutej dohode. Po prednáškach 

nasledovala podnetná diskusia, ktorá bola ukončená s vyhliadkou na ďalšie takého stretnutie. 

 


